

# 藍瑞斯種豬的特性

· 李宗仁 ·

藍瑞斯公司早在民國四十九年從美國輸入的藍瑞斯種豬，根據幾年來的觀察試驗，已證實它最適合本省的氣候環境，可作為改良本省豬種的優良品種，所以推廣以來已很普遍。但是你知道它的品系間的優良性能嗎？

藍瑞斯 (Land-race) 是指「土產」的意思，為北歐斯堪地那維亞半島諸國的土產種，即以丹麥的テニツシ、ランドレス種，聞名於世，並為瑞典、挪威、荷蘭、意大利和美國藍瑞斯種的始祖。再經各國的改良，育成適合於各該國的固定品系，所以各國現有品系間的體型、特徵、繁殖、生長能力等都有差異，特介紹如下，以供參考。

## 丹麥種

丹麥藍瑞斯種，為丹麥在來種豬與大型約克夏豬交配而成，體型為流線型，其前中後軀結實，頭部較小，頰薄、臉部無縐紋，耳大向前垂、體色白、背線直，腿部發育良好，又胸淺、肢長、骨細等是它的特徵。

繁殖能力為平均產仔數十一·五頭 (三三三胎)，平均泌乳力旺盛，所以育成率高。八週離乳頭數為九·五頭，年產二胎。仔豬生時體重平均一·三至一·五公斤。母豬泌乳能力，一日約產七至十二公斤，在一般飼養管理下，生後一百八十天左右

，體重即達九十公斤。

## 英國種

英國種：一九四九年由瑞典輸入四公八母，一九五三年登記為一品系。歷史較短，繁殖能力亦較丹麥、瑞典種為差。產仔數平均九·九頭，八週育成頭數八·一頭，生時體重一·二三至一·五公斤，三週齡時五·八五公斤，八週離乳時可達十七公斤。

## 瑞典種

瑞典種：這是瑞典土產種豬與丹麥輸入的藍瑞斯種改良而成一獨立品系，繁殖成績為平均產仔數十一·六頭，三週齡育成頭數九四頭，飼料利用率為三·〇二公斤。

## 美國種

美國種：一九三四年由丹麥輸入廿二頭藍瑞斯種為基礎，加以改良育成，一九五〇年開始登記成一新品系，美國種藍瑞斯種含有部份大型約

克夏豬和 Poland China 豬的血統，體型和丹麥種、瑞典種、英國種的藍瑞斯種無大差異，成豬的體長較短、胸深、胸圍較厚，成豬體重母豬可達二百五十至三百四十公斤，公豬可達三百至四百公斤，至於胸、腰椎骨有胸椎十六節，腰椎六節或胸椎十五節腰椎七節的廿二節型豬，佔有百分之八十以上，其餘為胸椎十六節，腰椎七節的廿三型豬。

繁殖成績為平均產仔數十一·一頭，八週育成頭數平均九十三頭，生時最大體重一·九三公斤，六十日齡最大的可達二〇·九公斤。泌乳力旺盛，乳量豐富，可影響哺育良好，減少壓死。飼料利用率較佳，對飼料的嗜好亦較約克夏種為廣泛，都是它的優點。

臺灣現有的藍瑞斯，都為美國種系，但因幾年來代代相襲純種繁殖以來，目前雖似已有品種退化的趨勢，但仍不失為本省現有豬羣中最佳的豬種。

## 什麼叫黃豬？

### 黃豬 餅豬 水豬

所謂「黃豬」，是指豬的脂肪色澤呈黃色或黃褐色，具有強烈魚腥臭的豬，黃豬有些地方亦稱「栗豬」。

「黃豬」多數養在海濱地帶和糞地帶，肉價僅值普通肉的一半，因豬肉的色澤和臭味，影響它的價格很大。

所以日本農技研究所會採用「黃豬診斷用脂肪採取器」，在豬肩部附近，探測脂肪中的色澤和臭腥氣味，用以鑑定它是否是「黃豬」。

據該所試驗的結果，知道飼料中摻用魚油百分之十，飼餵四十天以後，或以餅百分之五十飼餵三至四個月，或餵餅百分之三十，魚粉百分之十摻在飼料中後都能成為「黃豬」。

「黃豬」如改以澱粉餅或大麥飼餵，便可逐漸改良它的脂肪品質，但須較長時間，僅僅飼餵兩個月是仍不能完全改善的。

「餅豬」：凡豬肉脂肪成純白色且硬而有彈性的，稱為「餅豬」。這類豬肉不論食用或加工都受歡迎，凡以麥類、薯類、澱粉類、麵類和麥糠等硬脂生產飼料長期飼餵的，都易成為「餅豬」。

「水豬」：「水豬」恰與餅豬相反，它的脂肪成柔軟水樣狀，過軟性脂肪的豬肉不適宜加工，食用亦感之味，如以米糠、大豆、菜豆、花生餅和菜仔油餅等富含蛋白質而高脂肪等飼料長期飼餵，則統將產生軟脂，所以肉豬在上市前兩個月，應改用硬脂生產飼料給飼，用來改善它的脂肪品質。(仁)